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附錄附錄附錄附錄    

国家税务总局国家税务总局国家税务总局国家税务总局    

关于进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的意见关于进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的意见关于进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的意见关于进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的意见    

国税发[2012]53 号 

 

各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局： 

  根据国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的有关精神和工作部署，结合税收

工作实际，就进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展提出如下意见： 

  一一一一、、、、充分认识进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的重要意义充分认识进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的重要意义充分认识进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的重要意义充分认识进一步贯彻落实税收政策促进民间投资健康发展的重要意义 

  民间投资是促进我国经济发展、调整产业结构、繁荣城乡市场、扩大社会就业的

重要力量。进一步鼓励和引导民间投资健康发展，对于增强经济发展活力、改善民生

和促进社会和谐具有重要意义。中央高度重视民间投资发展，国务院于 2010 年 5 月发

布了《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》（国发[2010]13 号），2012 年

3 月批转发展改革委《关于 2012 年深化经济体制改革重点工作意见的通知》（国发

[2012]12 号）将“抓紧完善鼓励引导民间投资健康发展的配套措施和实施细则”列为

一项重要任务。税收政策是国家宏观调控的重要工具，在鼓励和引导民间投资中发挥

着重要作用。各级税务机关要充分认识发展民间投资的重要性，坚决贯彻执行中央决

策部署，认真落实好有关税收政策，积极发挥税收职能作用，促进民间投资健康发展。 

  二二二二、、、、不断加大税收政策落实力度不断加大税收政策落实力度不断加大税收政策落实力度不断加大税收政策落实力度 

  为便于各级税务机关全面贯彻落实鼓励和引导民间投资健康发展的税收政策，国

家税务总局对现行税收政策规定中涉及民间投资的优惠政策进行了系统梳理，汇总形

成了《鼓励和引导民间投资健康发展的税收政策》（见附件，以下简称《税收政策》）。

各级税务机关要以《税收政策》为指引，采取切实有效措施，认真抓好贯彻落实。要

牢固树立不落实税收优惠政策也是收过头税的理念，绝不能以收入任务紧张等为由不

落实税收优惠政策。凡是符合政策规定条件的，要不折不扣地执行到位，确保纳税人

及时足额享受税收优惠。对民间资本和国有资本享受税收优惠政策，要做到一视同

仁，营造公平竞争的税收环境。 

  三三三三、、、、切实加强税收政策宣传辅导切实加强税收政策宣传辅导切实加强税收政策宣传辅导切实加强税收政策宣传辅导 

  《税收政策》涵盖引导和鼓励民间资本进入基础产业和基础设施领域等六大类 33

项，涉及面广，政策内容多。各级税务机关要进一步加强学习培训，使广大税务干部

熟悉和掌握《税收政策》的有关内容。要加强对纳税人的宣传辅导，通过办税服务厅、

税务网站、12366 纳税服务热线等多种途径向纳税人广泛宣传《税收政策》。要根据

纳税人的特点，细分纳税人类型，突出政策解读、办税流程等方面的宣传，帮助纳税

人准确理解和及时享受相关税收政策。 

  四四四四、、、、认真抓好税收政策落实情况的督促检查和跟踪问效认真抓好税收政策落实情况的督促检查和跟踪问效认真抓好税收政策落实情况的督促检查和跟踪问效认真抓好税收政策落实情况的督促检查和跟踪问效 

  为确保《税收政策》落实到位，各级税务机关主要负责同志要高度重视，分管领

导要具体负责，有关部门要加强协调和指导，基层要认真落实，形成长效工作机制。

要加强督促检查，定期对落实情况进行通报。要跟踪税收政策执行情况和实施效应，
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定期开展分析评估。要加强调研反馈，及时了解执行中遇到的问题，研究提出调整和

完善税收政策的建议,更好地促进民间投资健康发展。 

   

  附件：鼓励和引导民间投资健康发展的税收政策.doc 

   

国家税务总局 

  二○一二年五月二十九日 

附件 

 

鼓励和引导民间投资健康发展的税收政策鼓励和引导民间投资健康发展的税收政策鼓励和引导民间投资健康发展的税收政策鼓励和引导民间投资健康发展的税收政策    

 

一一一一、、、、鼓励和引导民间资本进入基础产业和基础设施领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入基础产业和基础设施领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入基础产业和基础设施领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入基础产业和基础设施领域的税收政策    

（一）企业从事《公共基础设施项目企业所得税优惠目录》内符合相关条件和技

术标准及国家投资管理相关规定，自 2008 年 1 月 1 日后经批准的公共基础设施项目，

其投资经营的所得，自该项目取得第一笔生产经营收入所属纳税年度起，第一年至第

三年免征企业所得税，第四年至第六年减半征收企业所得税。 

（《财政部 国家税务总局关于执行公共基础设施项目企业所得税优惠目录有关

问题的通知》，财税〔2008〕46 号） 

  （二）凡是在基建工地为基建工地服务的各种工棚、材料棚、休息棚和办公室、

食堂、茶炉房、汽车房等临时性房屋，不论是施工企业自行建造还是由基建单位出资

建造交施工企业使用的，在施工期间，一律免征房产税。 

  （《财政部 税务总局关于房产税若干具体问题的解释和暂行规定》，（1986）财税

地字第 8 号） 

  （三）单位和个人提供的污水处理劳务不属于营业税应税劳务，其处理污水取得

的污水处理费，不征收营业税。  

  （《国家税务总局关于污水处理费不征收营业税的批复》，国税函〔2004〕1366 号） 

  （四）对水利设施及其管护用地（如水库库区、大坝、堤防、灌渠、泵站等用地），

免征土地使用税。     

  （《国家税务局关于水利设施用地征免土地使用税问题的规定》，（1989）国税地

字第 14 号） 

  （五）销售自产的再生水免征增值税。再生水是指对污水处理厂出水、工业排水

（矿井水）、生活污水、垃圾处理厂渗透（滤）液等水源进行回收，经适当处理后达

到一定水质标准，并在一定范围内重复利用的水资源。再生水应当符合水利部《再生

水水质标准》（SL368—2006）的有关规定。 

  （《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增值税政策的通知》，财

税〔2008〕156 号） 

  （六）对污水处理劳务免征增值税。污水处理是指将污水加工处理后符合 GB18918

—2002 有关规定的水质标准的业务。 
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  （《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增值税政策的通知》，财

税〔2008〕156 号） 

  （七）销售自产的以垃圾为燃料生产的电力或者热力实行增值税即征即退的政策。

垃圾用量占发电燃料的比重不低于 80%，并且生产排放达到 GB13223—2003 第 1 时段

标准或者 GB18485—2001 的有关规定。所称垃圾，是指城市生活垃圾、农作物秸秆、

树皮废渣、污泥、医疗垃圾。 

  （《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增值税政策的通知》，财

税〔2008〕156 号） 

  （八）销售自产的利用风力生产的电力实现的增值税实行即征即退 50%的政策。 

  （《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增值税政策的通知》，财

税〔2008〕156 号） 

  （九）属于增值税一般纳税人的县级及县级以下小型水力发电单位生产销售自产

的电力，可选择按照简易办法依照 6%征收率计算缴纳增值税。小型水力发电单位，

是指各类投资主体建设的装机容量为 5 万千瓦以下（含 5 万千瓦）的小型水力发电单

位。 

  （《财政部 国家税务总局关于部分货物适用增值税低税率和简易办法征收增值税

政策的通知》，财税〔2009〕9 号） 

  二二二二、、、、鼓励和引导民间资本进入市政公用事业和政策性住房建设领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入市政公用事业和政策性住房建设领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入市政公用事业和政策性住房建设领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入市政公用事业和政策性住房建设领域的税收政策    

  （十）开发商在经济适用住房、商品住房项目中配套建造廉租住房，在商品住房

项目中配套建造经济适用住房，如能提供政府部门出具的相关材料，可按廉租住房、

经济适用住房建筑面积占总建筑面积的比例免征开发商应缴纳的城镇土地使用税、印

花税。 

  (《财政部 国家税务总局关于廉租住房、经济适用住房和住房租赁有关税收政策

的通知》，财税〔2008〕24 号) 

  三三三三、、、、鼓励和引导民间资本进入社会事业领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入社会事业领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入社会事业领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入社会事业领域的税收政策    

  （十一）对非营利性医疗机构按照国家规定的价格取得的医疗服务收入，免征各

项税收（2008 年 1 月 1 日以后，不包括企业所得税）。 

  对非营利性医疗机构自产自用的制剂，免征增值税。 

  对非营利性医疗机构自用的房产、土地，免征房产税、城镇土地使用税。 

  （《财政部 国家税务总局关于医疗卫生机构有关税收政策的通知》，财税〔2000〕

42 号） 

  （十二）医院、诊所和其他医疗机构提供的医疗服务免征营业税。 

  （《中华人民共和国营业税暂行条例》第八条，国务院令第 540 号） 

  （十三）符合条件的非营利组织的收入，为免税收入。 

  （《中华人民共和国企业所得税法》第二十六条） 

  （十四）对从事学历教育的学校提供教育劳务取得的收入，免征营业税。 

  对学校从事技术开发、技术转让业务和与之相关的技术咨询、技术服务业务取得

的收入，免征营业税。 
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  对托儿所、幼儿园提供养育服务取得的收入，免征营业税。 

  企业办的各类学校、托儿所、幼儿园自用的房产、土地，免征房产税、城镇土地

使用税。 

  对学校、幼儿园经批准征用的耕地，免征耕地占用税。 

  （《财政部  国家税务总局关于教育税收政策的通知》，财税〔2004〕39 号） 

  （十五）对规定的科学研究机构和学校，以科学研究和教学为目的，在合理数量

范围内进口国内不能生产或者性能不能满足需要的科学研究和教学用品，免征进口关

税和进口环节增值税、消费税。 

  （《财政部 海关总署 国家税务总局关于科学研究和教学用品免征进口税收规

定》，财政部 海关总署 国家税务总局令第 45 号） 

  （十六）养老院、残疾人福利机构提供的育养服务，免征营业税。 

  （《中华人民共和国营业税暂行条例》第八条，国务院令第 540 号） 

  （十七）养老院占用耕地，免征耕地占用税。 

  （《中华人民共和国耕地占用税暂行条例》第八条，国务院令第 511 号） 

  （十八）对政府部门和企事业单位、社会团体以及个人等社会力量投资兴办的福

利性、非营利性的老年服务机构自用的房产暂免征收房产税。  

  （《财政部 国家税务总局关于对老年服务机构有关税收政策问题的通知》，财税

〔2000〕97 号） 

  （十九）纪念馆、博物馆、文化馆、文物保护单位管理机构、美术馆、展览馆、

书画院、图书馆举办文化活动的门票收入，免征营业税。 

  （《中华人民共和国营业税暂行条例》第八条，国务院令第 540 号） 

  （二十）广播电影电视行政主管部门（包括中央、省、地市及县级）按照各自职

能权限批准从事电影制片、发行、放映的电影集团公司（含成员企业）、电影制片厂

及其他电影企业取得的销售电影拷贝收入、转让电影版权收入、电影发行收入以及在

农村取得的电影放映收入免征增值税和营业税。 

  出口图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版物、电影和电视完成片按规定享受

增值税出口退税政策。 

  文化企业在境外演出从境外取得的收入免征营业税。 

  在文化产业支撑技术等领域内，依据《关于印发〈高新技术企业认定管理办法〉

的通知》（国科发火〔2008〕172 号）和《关于印发〈高新技术企业认定管理工作指引〉

的通知》（国科发火〔2008〕362 号）的规定认定的高新技术企业，减按 15%的税率征

收企业所得税；文化企业开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用，允许按

国家税法规定在计算应纳税所得额时加计扣除。 

  出版、发行企业库存呆滞出版物，纸质图书超过五年（包括出版当年，下同）、

音像制品、电子出版物和投影片（含缩微制品）超过两年、纸质期刊和挂历年画等超

过一年的，可以作为财产损失在税前据实扣除。 

  为生产重点文化产品而进口国内不能生产的自用设备及配套件、备件等，按现行

税收政策有关规定，免征进口关税。 
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  （《财政部 海关总署 国家税务总局关于支持文化企业发展若干税收政策问题的

通知》，财税〔2009〕31 号） 

  （二十一）纳税人从事旅游业务的，以其取得的全部价款和价外费用扣除替旅游

者支付给其他单位或者个人的住宿费、餐费、交通费、旅游景点门票和支付给其他接

团旅游企业的旅游费后的余额为营业额。 

  （《中华人民共和国营业税暂行条例》第五条，国务院令第 540 号） 

        四四四四、、、、鼓励和引导民间资本进入金融服务领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入金融服务领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入金融服务领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入金融服务领域的税收政策    

  （二十二）金融企业根据《贷款风险分类指导原则》（银发〔2001〕416 号），对

其涉农贷款和中小企业贷款进行风险分类后，按照规定比例计提的贷款损失专项准备

金，准予在计算应纳税所得额时扣除。 

  （《财政部 国家税务总局关于金融企业涉农贷款和中小企业贷款损失准备金税前

扣除政策的通知》（财税〔2009〕99 号），《财政部 国家税务总局关于延长金融企业涉

农贷款和中小企业贷款损失准备金税前扣除政策执行期限的通知》（财税〔2011〕104

号）） 

  （二十三）《国家税务总局关于发布〈企业资产损失所得税税前扣除管理办法〉

的公告》（国家税务总局公告 2011 年第 25 号） 

  （二十四）自 2009 年 1 月 1 日至 2013 年 12 月 31 日，对金融机构农户小额贷款

的利息收入，免征营业税；对金融机构农户小额贷款的利息收入在计算应纳税所得额

时，按 90%计入收入总额。对保险公司为种植业、养殖业提供保险业务取得的保费收

入，在计算应纳税所得额时，按 90%比例减计收入。 

  自 2009 年 1 月 1 日至 2015 年 12 月 31 日，对农村信用社、村镇银行、农村资金

互助社、由银行业机构全资发起设立的贷款公司、法人机构所在地在县（含县级市、

区、旗）及县以下地区的农村合作银行和农村商业银行的金融保险业收入减按 3%的

税率征收营业税。 

  （《财政部 国家税务总局关于农村金融有关税收政策的通知》（财税〔2010〕4 号），

《财政部 国家税务总局关于延长农村金融机构营业税政策执行期限的通知》（财税

〔2011〕101 号）） 

  （二十五）列名的中小企业信用担保机构，按照其机构所在地地市级（含）以上

人民政府规定标准取得的担保和再担保业务收入，自主管税务机关办理免税之日起，

三年内免征营业税。 

  （《工业和信息化部 国家税务总局关于公布免征营业税中小企业信用担保机构名

单及取消名单的通知》（工信部联企业〔2010〕462 号），《工业和信息化部 国家税务

总局关于公布免征营业税中小企业信用担保机构名单有关问题的通知》（工信部联企

业〔2011〕68 号）） 

  五五五五、、、、鼓励和引导民间资本进入商贸流通领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入商贸流通领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入商贸流通领域的税收政策鼓励和引导民间资本进入商贸流通领域的税收政策    

  （二十六）试点企业将承揽的运输业务分给其他单位并由其统一收取价款的，应

以该企业取得的全部收入减去付给其他运输企业的运费后的余额为营业额计算征收

营业税。 
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  试点企业将承揽的仓储业务分给其他单位并由其统一收取价款的，应以该企业取

得的全部收入减去付给其他仓储合作方的仓储费后的余额为营业额计算征收营业税。 

  （《国家税务总局关于试点物流企业有关税收政策问题的通知》，国税发〔2005〕

208 号） 

        六六六六、、、、推动民营企业加强自主创新和转型升级的税收政策推动民营企业加强自主创新和转型升级的税收政策推动民营企业加强自主创新和转型升级的税收政策推动民营企业加强自主创新和转型升级的税收政策    

  （二十七）《国家税务总局关于印发〈企业研究开发费用税前扣除管理办法（试

行）〉的通知》（国税发〔2008〕116 号） 

  （二十八）企业开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用可以在计算应

纳税所得额时加计扣除。 

  （《中华人民共和国企业所得税法》第三十条） 

  （二十九）企业的固定资产由于技术进步等原因，确需加速折旧的，可以缩短折

旧年限或者采取加速折旧的方法。 

  （《中华人民共和国企业所得税法》第三十二条） 

  （三十）企业从事公共污水处理、公共垃圾处理、沼气综合开发利用、节能减排

技术改造、海水淡化等环境保护、节能节水项目的所得，自项目取得第一笔生产经营

收入所属纳税年度起，第一年至第三年免征企业所得税，第四年至第六年减半征收企

业所得税。 

  （《中华人民共和国企业所得税法实施条例》第八十八条，国务院令第 512 号） 

  （三十一）企业以《资源综合利用企业所得税优惠目录》规定的资源作为主要原

材料，生产国家非限制和禁止并符合国家和行业相关标准的产品取得的收入，减按 90%

计入收入总额。  

  前款所称原材料占生产产品材料的比例不得低于《资源综合利用企业所得税优惠

目录》规定的标准。  

  （《中华人民共和国企业所得税法实施条例》第九十九条，国务院令第 512 号） 

  （三十二）企业购置并实际使用《环境保护专用设备企业所得税优惠目录》、《节

能节水专用设备企业所得税优惠目录》和《安全生产专用设备企业所得税优惠目录》

规定的环境保护、节能节水、安全生产等专用设备的，该专用设备的投资额的 10%可

以从企业当年的应纳税额中抵免；当年不足抵免的，可以在以后 5 个纳税年度结转抵

免。 

  （《中华人民共和国企业所得税法实施条例》第一百条，国务院令第 512 号） 

  （三十三）《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增值税政策的通

知》（财税〔2008〕156 号）、《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增

值税政策的补充的通知》（财税〔2009〕163 号）、《财政部 国家税务总局关于调整完

善资源综合利用产品及劳务增值税政策的通知》（财税〔2011〕115 号）规定的有关资

源综合利用、环境保护等优惠项目。 

 

資料來源: 國家税務總局網站 

http://www.chinatax.gov.cn/n8136506/n8136593/n8137537/n8138502/11975875.html 


